

Herrliberg, 9. Februar 2018

## MEDIENMITTEILUNG

---

### Jahresabschluss 2017 der EMS-Gruppe:

#### Positive Umsatz- und Ergebnisentwicklung:

- Erfreuliches Wachstum mit profitablen Spezialitäten
- Erfolgreich realisierte Neugeschäfte
- Erneut ausserordentliche Dividende

#### 1. Zusammenfassung

Die EMS-Gruppe, die weltweit in den Geschäftsbereichen **Hochleistungspolymere** und **Spezialchemikalien** tätig ist und deren Gesellschaften in der EMS-CHEMIE HOLDING AG zusammengefasst sind, steigerte 2017 den **Nettoumsatz** um **8.2%** und das **Betriebsergebnis (EBIT)** um **6.3%** im Vergleich zum Vorjahr. Nettoumsatz, Betriebsergebnis und Nettogewinn erreichten damit neue Höchstwerte.

Im Vergleich zum Vorjahr erhöhte sich der konsolidierte **Nettoumsatz** um 8.2% auf CHF 2'146 Mio. (1'983). Die Weltkonjunktur entwickelte sich verhalten positiv. Das Wachstum der Automobilindustrie verlangsamte sich aber. Mittels innovativer Neugeschäfte gelang es EMS, überproportional zum Markt zu wachsen und das Spezialitätengeschäft erfolgreich weiter auszubauen.

Anhaltende Versorgungsengpässe in der gesamten rückwärtigen Lieferkette liessen die Rohstoffpreise stark steigen, weshalb auch EMS die Verkaufspreise mehrmals erhöhen musste.

Das **Betriebsergebnis (EBIT)** stieg auf CHF 582 Mio. (548) und liegt damit 6.3% über Vorjahr. Der betriebliche Cash Flow (EBITDA) erhöhte sich um 5.1% auf CHF 635 Mio. (604). Das Wachstum mit profitablen Spezialitäten und die gleichzeitige Effizienzverbesserung wirkten sich positiv auf das Ergebnis aus. Die EBIT-Marge erreichte 27.1% (27.6%), die EBITDA-Marge 29.6% (30.5%).

Der **Nettogewinn** erreichte CHF 484 Mio. (456) und lag 6.3% über Vorjahr. Der Gewinn pro Aktie erhöhte sich auf CHF 20.59 (19.19).

Für das Geschäftsjahr 2017 beabsichtigt der Verwaltungsrat, der ordentlichen Generalversammlung die Ausschüttung einer **ordentlichen Dividende** von CHF 14.50 (13.00) pro Aktie und zusätzlich wiederum eine **ausserordentliche Dividende** von CHF 3.50 (4.00) pro Aktie zu beantragen. Insgesamt sollen so CHF 18.00 (17.00) pro Aktie zur Ausschüttung gelangen.

Für das Geschäftsjahr **2018** rechnet EMS mit einer positiven weltweiten Wirtschaftsentwicklung. International vorteilhaftere Steuerkonditionen für Unternehmen unterstützen die Konjunktur zusätzlich. Allerdings sind bereits Anzeichen von Überhitzung auszumachen und die Inflationserwartungen steigen.

Betreffend der eigenen Geschäftsentwicklung ist EMS zuversichtlich. Die erfolgreiche Strategie des weltweiten **Wachstums mit Spezialitäten** im Bereich der Hochleistungspolymere wird weiterverfolgt. Die globalen Märkte werden mit neuen, innovativen Produkten und Anwendungen kontinuierlich erschlossen und die Marktpositionen weiter ausgebaut. Anhaltend steigende Rohstoffpreise machen Verkaufspreiserhöhungen unumgänglich. Auf einen allfälligen Konjunkturwechsel bereitet sich EMS mit Effizienzprogrammen vor.

Für 2018 erwartet EMS wiederum einen Nettoumsatz und ein Betriebsergebnis (EBIT) leicht über Vorjahr.

## 2. Kennzahlen zur Ergebnisentwicklung 2017 EMS-Gruppe

| in Mio. CHF                                           | 2017          | 2016  |
|-------------------------------------------------------|---------------|-------|
| <b>Nettoumsatz</b>                                    | <b>2'146</b>  | 1'983 |
| Veränderung zum Vorjahr                               | <b>+8.2%</b>  |       |
| Währungseffekt                                        | <b>+0.7%</b>  |       |
| <b>Betrieblicher Cash Flow (EBITDA) <sup>1)</sup></b> | <b>635</b>    | 604   |
| Veränderung zum Vorjahr                               | <b>+5.1%</b>  |       |
| In % des Nettoumsatzes                                | <b>29.6%</b>  | 30.5% |
| <b>Betriebsergebnis (EBIT) <sup>2)</sup></b>          | <b>582</b>    | 548   |
| Veränderung zum Vorjahr                               | <b>+6.3%</b>  |       |
| In % des Nettoumsatzes                                | <b>27.1%</b>  | 27.6% |
| <b>Finanzergebnis</b>                                 | <b>1</b>      | -5    |
| <b>Ertragssteuern</b>                                 | <b>-98</b>    | -87   |
| <b>Nettogewinn <sup>3)</sup></b>                      | <b>484</b>    | 456   |
| Veränderung zum Vorjahr                               | <b>+6.3%</b>  |       |
| In % des Nettoumsatzes                                | <b>22.6%</b>  | 23.0% |
| <b>Cash Flow <sup>4)</sup></b>                        | <b>537</b>    | 512   |
| Veränderung zum Vorjahr                               | <b>+5.0%</b>  |       |
| <b>Investitionen</b>                                  | <b>49</b>     | 71    |
| Veränderung zum Vorjahr                               | <b>-31.0%</b> |       |
| <b>Eigenkapital <sup>5)</sup></b>                     | <b>1'525</b>  | 1'405 |
| In % der Bilanzsumme                                  | <b>72.6%</b>  | 70.8% |
| Eigenkapital-Rendite                                  | <b>31.6%</b>  | 31.9% |
| Eigenkapital je Aktie (in CHF) <sup>6)</sup>          | <b>65.20</b>  | 60.09 |
| <b>Anzahl Mitarbeiter</b>                             | <b>2'912</b>  | 2'897 |

- 1) EBITDA = Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortisation  
= Gewinn vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen  
= Betrieblicher Cash Flow
- 2) EBIT = Earnings Before Interest and Taxes  
= Gewinn vor Zinsen und Steuern  
= Betriebsergebnis
- 3) Nettogewinn = Gewinn nach Steuern, inklusive Minderheitsanteile
- 4) Cash Flow = Nettogewinn plus Abschreibungen auf immateriellen Anlagen und Sachanlagen plus Wertberichtigungen auf Wertschriften
- 5) Eigenkapital = Eigenkapital ohne Minderheitsanteile
- 6) Durchschnittliche gewichtete Anzahl Namenaktien per 31.12.2017: 23'387'951 Aktien  
(31.12.2016: 23'381'875 Aktien)

### 3. Kurzkommentar zur Umsatz- und Ergebnisentwicklung

#### 3.1 Nettoumsatz

Bei einer verhalten positiven Konjunktur entwickelten sich insbesondere die Neugeschäfte erfreulich und die Verkaufsmengen konnten im Vergleich zur Marktentwicklung überproportional gesteigert werden. Rohstoffbedingte Verkaufspreiserhöhungen wirkten sich zusätzlich positiv auf den Umsatz aus. Der Nettoumsatz stieg im Vergleich zum Vorjahr um 8.2% auf CHF 2'146 Mio. (1'983).

Die weltweite Automobilproduktion nahm 2017 insgesamt um 2.3% zu. Der weltweit grösste Automarkt China wuchs mit +2.1% produzierten Fahrzeugen zum Vorjahr nur noch leicht. Einen bedeutenden Rückgang von -3.6% musste der NAFTA-Raum hinnehmen. Die europäische Autoindustrie verzeichnete hingegen ein Wachstum von +2.1%.

EMS gelang es erneut, die weltweit profitablen Neugeschäfte erfolgreich zu realisieren, sowohl im Hauptbereich der Hochleistungspolymere als auch im Nebenbereich der Spezialchemikalien.

96.8% (96.9%) des Nettoumsatzes wurden ausserhalb der Schweiz erwirtschaftet, und zwar 51.5% (49.0%) in Europa (exkl. Schweiz), 27.3% (27.3%) in Asien, 15.8% (18.3%) in Nordamerika (NAFTA) und 2.2% (2.3%) in übrigen Ländern.

#### 3.2 Betriebsergebnis

Das **Betriebsergebnis (EBIT)** stieg auf CHF 582 Mio. (548) und liegt damit 6.3% über Vorjahr. Der betriebliche Cash Flow **EBITDA** erhöhte sich auf CHF 635 Mio. (604) und um 5.1% gegenüber Vorjahr. Die **EBIT-Marge** betrug 27.1% (27.6%), die **EBITDA-Marge** 29.6% (30.5%).

Mittels innovativer Neugeschäfte gelang es EMS, überproportional zum Markt zu wachsen und das Spezialitätengeschäft erfolgreich weiter auszubauen. Das erzielte Mengenwachstum mit profitablen Spezialitäten bei gleichzeitiger unterproportionaler Steigerung des Betriebsaufwandes bewirkte eine erfreuliche Steigerung des Ergebnisses. Anhaltende Versorgungsengpässe in der gesamten

rückwärtigen Lieferkette liessen die Rohstoffpreise verschiedentlich stark steigen, weshalb EMS die Verkaufspreise mehrmals erhöhen musste.

### 3.3 Finanzergebnis

Das Finanzergebnis betrug CHF 1 Mio. (-5).

### 3.4 Eigenkapital

Das **Eigenkapital** erhöhte sich auf CHF 1'525 Mio. (1'405). Die **Eigenkapital-Quote** liegt bei 72.6% (70.8%). Die **Eigenkapital-Rendite** belief sich auf 31.6% (31.9%). Die im Branchenvergleich hohe Eigenkapital-Quote und die Eigenkapital-Rendite sind Ausdruck der nachhaltig überdurchschnittlichen Ertragskraft von EMS.

### 3.5 Investitionen / Cash Flow

Im Jahr 2017 wurden insgesamt CHF 49 Mio. (71) investiert. EMS investierte 61.1% (74.6%) in der Schweiz, 21.1% (15.7%) in Asien, 13.4% (5.5%) in Europa, 4.3% (4.1%) in Nordamerika (NAFTA) und 0.1% (0.1%) in den übrigen Ländern. Die Investitionen wurden hauptsächlich für den Ausbau der Kapazitäten benötigt.

Mit dem **Cash Flow** von CHF 537 Mio. (512) konnten die Investitionen wiederum problemlos aus eigener Kraft finanziert werden. Der erwirtschaftete Free Cash Flow belief sich auf CHF 488 Mio. (440).

## 4. Kurzkommentar zu den einzelnen Geschäftsbereichen

Im Hauptbereich der **Hochleistungspolymere** gelang es erneut, Umsatz und Ergebnis zu steigern. Zahlreiche neue Anwendungen mit Hochleistungskunststoffen, welche den Kunden höhere Leistungen bei gleichzeitig tieferen Kosten und geringerem Gewicht bringen, wurden realisiert. Neue innovative Technologien für Prozessmaterialien konnten in den Automobilmarkt eingeführt werden.

Im Nebenbereich der **Spezialchemikalien** konnten Umsatz und Ergebnis ebenfalls ausgebaut werden. Innovative Neugeschäfte wirkten sich besonders positiv auf das Ergebnis aus.

## 5. Umsatz- und Ergebnisentwicklung der Geschäftsbereiche

| In Mio. CHF                  | 2017         | %-Abw.<br>Vorjahr | 2016  |
|------------------------------|--------------|-------------------|-------|
| <b>Hochleistungspolymere</b> |              |                   |       |
| Nettoumsatz                  | 1'871        | +9.2%             | 1'713 |
| - Währungseffekt             |              | +0.8%             |       |
| EBITDA                       | 553          | +5.3%             | 525   |
| - In % des Nettoumsatzes     | 29.6%        |                   | 30.6% |
| EBIT                         | 506          | +6.3%             | 476   |
| - In % des Nettoumsatzes     | 27.1%        |                   | 27.8% |
| <b>Spezialchemikalien</b>    |              |                   |       |
| Nettoumsatz                  | 275          | +1.9%             | 270   |
| - Währungseffekt             |              | +0.3%             |       |
| EBITDA                       | 82           | +3.7%             | 79    |
| - In % des Nettoumsatzes     | 29.8%        |                   | 29.2% |
| EBIT                         | 76           | +6.2%             | 71    |
| - In % des Nettoumsatzes     | 27.5%        |                   | 26.4% |
| <b>EMS-Gruppe</b>            |              |                   |       |
| <b>Nettoumsatz</b>           | <b>2'146</b> | <b>+8.2%</b>      | 1'983 |
| - Währungseffekt             |              | <b>+0.7%</b>      |       |
| <b>EBITDA</b> <sup>1)</sup>  | <b>635</b>   | <b>+5.1%</b>      | 604   |
| - In % des Nettoumsatzes     | <b>29.6%</b> |                   | 30.5% |
| <b>EBIT</b> <sup>2)</sup>    | <b>582</b>   | <b>+6.3%</b>      | 548   |
| - In % des Nettoumsatzes     | <b>27.1%</b> |                   | 27.6% |

1) EBITDA = Earnings **B**efore Interest, **T**axes, **D**epreciation and **A**mortisation  
= Gewinn vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen  
= Betrieblicher Cash Flow

2) EBIT = Earnings **B**efore Interest and **T**axes  
= Gewinn vor Zinsen und Steuern  
= Betriebsergebnis

## 6. Dividendenausschüttung

EMS verfolgt die Politik einer konsequent ergebnis- und liquiditätsorientierten Ausschüttung. Operativ nicht benötigte Mittel werden an die Aktionäre zurückgeführt.

Der Verwaltungsrat beabsichtigt deshalb, der ordentlichen Generalversammlung 2018 die Ausschüttung einer **ordentlichen Dividende** von CHF 14.50 (13.00) pro Aktie, sowie zusätzlich wiederum eine **ausserordentliche Dividende** von CHF 3.50 (4.00) pro Aktie zu beantragen. Insgesamt sollen also CHF 18.00 (17.00) pro Aktie zur Ausschüttung gelangen.

## 7. Personelle Änderungen

Neu und per sofort wird Darko Radanovic, bisher Leiter Unternehmensbereich EMS-GRILTECH, als Mitglied in die Geschäftsleitung der EMS-Gruppe berufen. Er ersetzt Dr. Jürgen Spindler, welcher aus persönlichen Gründen per Ende März 2018 ausscheidet. Darko Radanovic ist seit 22 Jahren in der EMS-Gruppe in verschiedenen leitenden Positionen tätig. Während eines Jahres wird er sich als Mitglied der Geschäftsleitung in das weltweite Geschäft von EMS-GRIVORY einarbeiten, bevor er am 8. Februar 2019 die Führung des Unternehmensbereichs EMS-GRIVORY Europa vom dann in Pension gehenden Vorgänger übernehmen wird.

## 8. Ausblick 2018

Für das Geschäftsjahr 2018 rechnet EMS mit einer positiven weltweiten Wirtschaftsentwicklung. International vorteilhaftere Steuerkonditionen für Unternehmen unterstützen die Konjunktur zusätzlich. Allerdings sind bereits Anzeichen von Überhitzung auszumachen und die Inflationserwartungen steigen.

Betreffend der eigenen Geschäftsentwicklung ist EMS zuversichtlich. Die erfolgreiche Strategie des weltweiten **Wachstums mit Spezialitäten** im Bereich der Hochleistungspolymere wird weiterverfolgt. Die globalen Märkte werden mit neuen, innovativen Produkten und Anwendungen kontinuierlich erschlossen und die Marktpositionen weiter ausgebaut. Anhaltend steigende Rohstoffpreise machen Verkaufspreiserhöhungen unumgänglich. Auf einen allfälligen Konjunkturwechsel bereitet sich EMS mit Effizienzprogrammen vor.

Für **2018** erwartet EMS wiederum einen Nettoumsatz und ein Betriebsergebnis (EBIT) leicht über Vorjahr.

## 9. Termine

- |                                              |                 |
|----------------------------------------------|-----------------|
| - 3-Monatsbericht 2018                       | April 2018      |
| - Medienkonferenz / Halbjahresabschluss 2018 | 13. Juli 2018   |
| - Generalversammlung 2018                    | 11. August 2018 |
| - 9-Monatsbericht 2018                       | Oktober 2018    |
| - Medienkonferenz / Jahresabschluss 2018     | Februar 2019    |

\* \* \* \* \*